

El Luchador

Redacción y Administración: Calle Sagasta, 44
Toda correspondencia al apartado 171

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En la población un mes Ptas. 2
Fuera de la población trimestre 7'50
Ejemplar atrasado 20 céntimos

Anuncios y noticias segun tarifa

DIARIO REPUBLICANO

Fundador:
Juan Botella Pérez

Franqueo
concertado

Precio del ejemplar 10 céntimos

Año XVII

Alicante: Martes 23 Abril de 1929

Núm. 5 255

Firmas de EL LUCHADOR

ASPECTOS

La Revolución y la vida aldeana en el antiguo régimen.—Dos monografías interesantes

Por ANDRENIO

Más de una vez se ha insinuado que la Revolución francesa había sido una innecesaria desviación en el curso de la Historia, lo cual, admitiendo la tesis providencialista de Bossuet, equivaldría a se aproximaría mucho a sostener que la Providencia había padecido entonces una lamentable equivocación. Pero no hay lugar a sostener esta hipótesis incoherente y extravagante. Cuanto ocurre en la historia es necesario. El demiurgo que preside los destinos del «homo sapiens» en la tierra, no dormía en 1789 ni en 1793.

La especie de que la Revolución francesa vino a perturbar la pacífica transformación de las Sociedades europeas es una de las facetas de la rehabilitación del antiguo régimen, o sea de las grandes monarquías absolutas que precedieron a aquel acontecimiento en que Kant y Goethe —un par de hombres vulgares, como quien dice— vieron el amanecer de una edad nueva. Confusio, el gracioso personaje inventado por Galdós, que escribía la historia como «debió ser» y presentada a Fernando VII ahoreado, si no recuerdo mal, no es solo un ente de ficción. Andan muchos Confusios por el mundo, que interpretan la historia a su sabor y emprenden animosamente la tarea de enmendarle la plana a Clio.

El siglo XVIII había llegado a ser el siglo de la ilustración. Se honraba a filósofos y poetas. Los manes de los Antoninos, de los Emperadores filósofos, parecían renacer en los reyes filósofos también o protectores de los filósofos y aficionados a ellos, en Federico, en Catalina, en José, hasta en Carlos III y Luis XV, y cuando no en ellos mismos, en sus ministros y en sus favoritos. En las Cortes reinaba el mecenismo. Las Letras y las Artes se estimaban como el adorno precioso de la vida. Cierta iniciación en ellas era indispensable para ser un perfecto hombre de mundo o una cumplida dama. El despotismo se consideraba en la obligación de ser ilustrado. No estaba de moda hacer mofa de la inteligenela ni de los intelectuales. Hubiera parecido una actitud torpe y de mal gusto. ¿Que falta hacía el estruendo plebeyo de la Revolución? ¿No era de esperar que con el progreso de las luces se llegase a gobiernos cada vez más humanos, más suaves y más inteligentes?

Si, todo esto era muy bello, muy brillante; la cortesía de las maneras, la dulzura del vivir, el afinamiento de los espíritus, eran sin duda muy atractivos en las Cortes. Había, no obstante,

sus lunares: existían las «letres de cachet». Un Kant y un Lessing se veían amonestados para que cesasen en la polémica religiosa, pero sobre todo existía el reverso de la resplandeciente medalla cortesana.

El reverso lo descubrió dramáticamente La Bruyere en aquel conocido pasaje de la segunda edición de «Los Caracteres» en que presenta a los campesinos, encorvados sobre la tierra, ennegrecidos por el sol, sucios, harapientos, casi sin apariencia humana, trabajando de sol a sol, para pagar las carrozas doradas, las pelucas, los lazos, los terciopelos, las sedas y hasta los lunares postizos del pulido mundo cortesano. Se ha pretendido que en el pasaje de La Bruyere había una tendenciosa exageración de moralista. Pero multitud de testimonios y documentos corroboran aquella pincelada literaria.

Léanse, por ejemplo, las dos interesantes monografías de historia local que ha dado recientemente a la estampa el conocido hispanista M. Camilo Pitollot: «Notice historique de la Commune de Chazeuil y Notice historique sur Veronnes les Grands et Veronnes les Petites». La historia está cimentada en monografías y entre ellas las de historia local son como la paleta de donde sale el colorido para el relato de los acontecimientos generales. Pitollot, profesor y publicista documentado e inteligente, es conocido entre nosotros por la gente de letras, porque es un hispanista de veras, de los que saben literatura española y no se limitan al ligero barniz suficiente para el «intercambio», digamoslo así de bombos mútuos entre las capitalistas más o menos internacionales.

En sus dos monografías históricas, que son el homenaje de un hombre estudioso a su pueblo natal y a los recuerdos de su infancia (en que el castillo de Chazeuil aparecía como un Palacio de Cuento, ha sabido vender la aridez y la limitación del asunto y animar el pormenor menudo de la vida local.

Un episodio importante en estas monografías es el de los pleitos que sostuvieron los Concejos contra los duques de Saulex Tavañes sobre derechos señoriales. A la vuelta de los emigrados, durante el terror blanco bajo Luis XVIII, los Saulex Tavañes, como otros asistócratas que habían vivido en la emigración y habían pelcado, acaso, contra su país, se figuraron que tornaban los buenos tiempos antiguos. Harto se hizo en su favor con

Lo del Hotel municipalizado

Estamos de acuerdo con "EL LUCHADOR,"

Con los anteriores títulos a dos columnas y en el puesto de honor, ha reproducido nuestro colega «El Tiempo», cuya gerencia ostenta el presidente de la Asociación de la Prensa don Manuel Pérez Mirete, el artículo que publicamos ayer en estas columnas comentando otro de «El Noticiero del Lunes» sobre el hotel municipalizado.

Nos satisface y agradecemos la adhesión de «El Tiempo».

LEA V. EL LUCHADOR

los mil millones de los emigrados.

Pitollot ilustra con datos locales y generales la cita de La Bruyere a que antes se alude. Se mantenía al aldeano en la ignorancia de todo menos de la religión, conservada como un instrumento de servidumbre. En Chazeuil vivían los labriegos en cabañas de una habitación única. Se labraba la tierra con arados primitivos. Se inculcaba a los niños el principio de no desperdiciar el pan, que paraca sagrado por lo mismo que era escaso. Las apreciaciones de los viajeros y hasta los testimonios oficiales demuestran que la patética pincelada de La Bruyere no era literatura.

Locke con ocasión de su viaje a Francia en 1674, dijo que los forzados de las galeras tenían mejor aspecto que los aldeanos. En 1644, en vísperas del Tratado de Westfalia, a las puertas mismas de Dijon, nadie sabía leer en el campo. Los administradores del Príncipe de Condé decían, en 1694, que en los mercados se carecía de casi todo y los pueblos morían de hambre. Los pálidos esqueletos alimentados de hierba y de un pan malísimo, impropio hasta para animales, y vestidos de harapos, que vio Duval, no se diferenciaban de los seres de aspecto infrahumano, de La Bruyere. El duque de Orleans llevó un pedazo de pan al Consejo y le dijo al rey: Sire: ved de qué se alimentan vuestros súbditos. El marqués de Argenson, ministro de Luis XV, decía que el pan de los campesinos era peor que el que se hacía en París para los perros. Young cuenta que los aldeanos estaban tan poco acostumbrados a la limosna, que les sorprendía más que la agradecían.

Para los cortesanos de Versalles, la Revolución francesa fue sin duda, un acontecimiento superfluo muy indiscreto y enojoso, mas para aquella humanidad doliente, primida y explotada, no fué tan superfluo. Así se explica el ímpetu heroico con que se luchó por la Revolución, que no convirtió al mundo en una Arcadia, pero canceló una parte de sus iniquidades e injusticias.

ANDRENIO

(Prohibida la reproducción)

El cumpleaños de don Salvador Sellés

Felicitaciones

Pablo Andarías García
Director del semanario
«La Razón»
Alicante 21—4—29

Al insigne y preclaro Ciudadano Salvador Sellés, en el 81 años de su vida en el planeta Tierra.

Venerable amigo y querido Revolucionario de aquellos tiempos de «Las Dominicales del Libre Pensamiento», en que en compañía del gran Chies, García Vao, durmientes y los vivientes Lozano (Demófilo) y Francos Rodríguez (*Resellado, hace tiempo*) todo lo veíamos del color Republicano...

Anonadado hoy por la reciente e irreparable pérdida de mi amante compañera y esposa, en esta efímera vida, no dejo de felicitarle en el glorioso día de su natalicio, deseándole mucha salud y luenga vida, para ejemplo de «pusilánimes» y hombres sin fé en los sacrosantos Ideales de Libertad, Igualdad y Fraternidad, como en aquella época sostenidos sin claudicaciones ni cobardías. Su admirador compañero de entonces y de ahora,

P. Andarías

ESCUELA MODELO

ALICANTE 21 Abril 1929.

Francisco Albricias
DIRECTOR

Sr. D. Salvador Sellés
Presente

Estimado don Salvador: Séame permitido unir mi saludo, muy cariñoso, al de tantos de sus amigos y admiradores que en estos días le festejan por su cumpleaños.

Mi simpatía, mis mejores votos y mis oraciones le acompañan en este trozo de su ya larga jornada.

Le estrecha la mano su servidor y amigo

Francisco Albricias

Nuestros estimados colegas «El Tiempo» y «El Correo» han dedicado al ilustre vate don Salvador Sellés, con motivo de su cumpleaños, frases saturadas de admiración; además, en el último de los citados diarios, su director, nuestro respetable compañero don Florentino de Elizalde ha publicado un vibrante trabajo en el que expresa bellamente su intenso afecto al cantor de la democracia.

A continuación insertamos las últimas felicitaciones recibidas:

Maestro: A usted que me iluminó en las lides literarias y saturó mi alma de ideales puros y consoladores, tempiando mi espíritu para luchas redentoras, solo puedo decirle en este día, que siempre le llevo en mi corazón, José Candela Martínez.

—Don José Gadea Beneyto, don Miguel Sellés de Seoane, don Juan Latorre Baeza con sus hijos y don Agustín Millet.

EL LUCHADOR, estima y agradece las felicitaciones recibidas,

Para EL LUCHADOR

Divulgaciones indispensables

LO POLÍTICO

Gravísimo error el de quienes se creen extraños a los fundamentales problemas políticos de los pueblos. La palabra «apolítico» es de absurda naturaleza, carece de sentido y, si no es indicio de absoluta indolencia mental frente a determinadas cuestiones, denota que la voz «político» se emplea en una acepción harto plebeya que ni etimológica ni científicamente corresponde a su propio significado.

Lo político, rectamente y en términos generales, es lo relativo a la convivencia social, tal y como la realidad nos la ofrece; es el conjunto de medios de que se valen los hombres para ordenar los vínculos esenciales que nacen del hecho de vivir en sociedad y los resultados concretos que la aplicación de esos medios produce; es la integración natural, imperativa, en todo lugar y momento en que seres humanos vivan agrupadamente.

Para dar la noción más elemental de este concepto, puede afirmarse que allí donde se encuentren dos personas, sea de todo otro núcleo social, y de alguna manera se relacionen, surge la necesidad, y surge naturalmente el hecho, para que la convivencia sea posible, de regular, de ordenar, la conducta de ambas en lo fundamental de esa relación. Y, si puede decirse que todos los hombres viven en sociedad, ha de ser conclusión indeclinable la de que a todos afecta aquella ordenación, que a todos interesa lo político, y, en fin, que llamarse «apolítico» es renunciar al distintivo que, con tanta razón como clarividencia, observó ya Aristóteles que separaba esencialmente al hombre de los seres irracionales. «Y el que viva solitario—decía aquel filósofo, siempre actual—nada necesita, o será bestia o será Dios.»

Estas consideraciones fundamentales, que es aquí innecesario profundizar, llenan el sentimiento político de los hombres, que no puede menos de existir aun en quienes de buena o distinta fé lanzan la excepcional afirmación de su «apoliticismo». Es preciso reconocer, sin embargo, que, corrientemente, esa disposición o tendencia, cultivada por irreprimible impulso, constituye sólo un sentimiento, y me parece exacto afirmar que es proporcionalmente muy bajo el número de los que fundan la espontáneo, sincero y sencillo homenaje a don Salvador Sellés.

Después de escritas las anteriores líneas, llega a nuestras manos una hermosa carta de nuestro querido amigo y venerable correligionario don Lorenzo Fenoll, de Novelda, la cual publicaremos mañana.

primordial categoría de su interés por lo político en razones poderosísimas que lo justifican y lo exigen.

No obstante su sencillez, el tema es, en efecto, de capital importancia y los hombres sinceros y de buena voluntad no pueden desentenderse de él en modo alguno.

Queda dicho que el concepto de lo político deriva de la misma convivencia de los hombres en sociedad, la cual, indispensablemente exige medidas que la hagan posible, que la mantengan, que permitan su desenvolvimiento, no como abstracción, sino como agregado, compuesto o grupo de seres racionales que, para subsistir, conviven.

Se trata, pues, al hablar de lo político, no de concepciones puramente ideológicas, ni de manifestaciones de la voluntad particular de algunos hombres, sino, muy al contrario, de hechos innegables, de realidades constantes, necesarias, naturales, hasta el punto de que nada impide asignarles, en cuanto a su permanencia y necesidad, el mismo carácter que tienen los fenómenos de la naturaleza.

Nadie podrá negar, en efecto, que dondequiera que un grupo de seres humanos se establezca haciendo vida común o presente a sus miembros coordinados de modo que se presten recíprocos servicios o mutuamente se relacionen en alguna manera constante, tendrá que surgir una organización, una disciplina, en el buen sentido de la palabra, que mantenga aquella convivencia, bastando para justificar su necesidad la sola razón de orden práctico de que la una sin la otra es imposible.

Y si, lógicamente, no puede desconocerse semejante consecuencia, es también imposible que la consideración inductiva de la realidad no venga a confirmarla con plenitud. Nadie, en efecto, podrá rebatir que no existe, ni hubo en ningún tiempo, grupo alguno social que no tenga una adecuación de sus miembros, una relación orgánica, sea cualquiera su forma, encaminada por lo menos a mantener la integridad del grupo, la vida en común, la coexistencia de sus individuos.

Véase, pues, cómo empezando a desentrañar el concepto de lo político, no es lo primero que el observador imparcial presenta derechas ni izquierdas, ideas de partido, programas de actuación, sino hechos concretos, fenómenos naturales, realidades. Puede, pues, hablarse en primer término de realidades políticas y, al modo de las leyes físicas, formular una ley política: siempre que un grupo de hombres hace vida común surge una realidad política.

No ha creado el hombre la fuerza de gravedad de la tierra,

COMENTARIOS

¿Drama pasional?

porque el mundo físico no es obra suya; tampoco inventó jamás ninguna realidad política, porque el mundo social, como hecho, no depende de la voluntad humana. Pero, del mismo modo que las ciencias físicas, induciendo leyes de la naturaleza, las toman por fundamento y sugieren la manera de aprovechar o modificar sus efectos, la ciencia política encuentra hechos sociales constantes, manifestaciones indudables de leyes que no puede desconocer ni suprimir, pero cuyos resultados considera, encauza o contrarresta, señalando cómo pueden convertirse, por voluntad del hombre, en factores útiles a la sociedad.

Era mi deseo fijar, con la sencillez de lo evidente, un punto de partida que sirva de apoyo al interés político individual; para entrar en el examen de las vitales cuestiones que lo político nos presenta, es preciso ante todo justificar debidamente tal interés, lo que sirve de sólida y necesaria base a quien quiera que medite acerca de lo político, prestando a esta meditación la firme trama que ha de darle el convencimiento de que se trata, en efecto, de temas de la más elevada importancia para cada cual, sin excepción.

Y creo razonable afirmar, en conclusión, que semejante base ha de estar formada por esta síntesis de lo expuesto: en todo grupo social existen realidades políticas; estas realidades son siempre originariamente independientes de la voluntad de los que forman el grupo, van asistidas de la fuerza incontrastable de los hechos, tienen carácter general, absolutamente a todos afectan, y, por lo mismo, nadie puede creerse extraño a ellas, nadie puede por propia voluntad sustraerse a sus resultados. A todos interesa su conocimiento, la meditación continúa sobre sus manifestaciones, modalidades y consecuencias, y el estudio, prólogo de la acción eficaz, de los mejores medios de aprovechar sus efectos beneficiosos o contrarrestar los perjudiciales. Quien temerariamente se inhibe, acabará pronto acaso por verse envuelto entre los tentáculos de esas realidades que con insana suicida creyó poder despreciar.

AGONISTES

Un reciente y triste suceso ocurrido en Madrid, inosurgiere la duda de si realmente se le debe calificar de drama pasional o si merece otro calificativo. Un hombre ya maduro pero no viejo, viéndose enfermo sin esperanzas de curación, mató a su esposa, no muy joven, aun que conservando los encantos de una espléndida hermosura. No quiso que pudiera sobrevivirle, que tal vez encontrase en otro amor lenitivo a la pena de la vejez, y decidió matarla y matarse. Brutal, pero trágicamente romántica es tal determinación; en tiempos y en razas menos civilizados no hubiera tenido necesidad de ser ejecutor de ella: la esposa tenía o, tiene la obligación de no sobrevivir al marido.

Podríamos entrar en consideraciones acerca de esa pasión para determinar si obedecía al verdadero amor que junta los cuerpos y las almas. ¿Qué contrasentido tan grande es matar por amor, coser a puñaladas el cuerpo adorado sin que el odio impulsase el arma homicida; no entre blasfemias y rugidos, sino entre frases de idolatría y sollozos!

No; ese crimen no es el pasional siquiera, aunque tenga algunas de sus determinantes. Ese crimen ha sido un drama de la miseria vergonzante.

Ese matrimonio sufría ocultamente estrecheces con resignación, porque siempre el cariño es un bálsamo para la penas. Pretendía el esposo seguir ganando para que sus hijas no compartiesen esas penas; pero cada vez podía menos, le faltaban las fuerzas; y cada vez le parecería su amada más seductora, más codiciable.

Al sentirse gravemente enfermo y verse en la ruina, contemplando a su mujer hermosa, pensaría que al morir y dejarla en la miseria, tal vez por sus hijos se viese obligada a entregarse a otro hombre; que son pocos los que brindan noble y desinteresado amparo a la mujer desvalida;

esa idea le abcesionaria hasta nublarle la serenidad de juicio. Por eso decimos que la miseria tuvo la culpa y armó el brazo del apasionado marido. No es raro que la miseria produzca miserables. Y miserable llamamos a quien caído y recobrar alientos. Indicado viene lo que dice Benavente en «La comida de las fieras» tratando esto: «En América el hombre significa algo; es una fuerza, una garantía... se lucha, si, pero con primitiva fiereza; cae uno y puede volver a levantarse; pero en esta sociedad vieja, la posición es todo, el hombre, nada... vencido una vez es inútil volver a luchar. Aquí la riqueza es un fin, no un medio para realizar grandes empresas. La riqueza es el ocio: allí es la actividad. Por eso allí el dinero da triunfos, y aquí desastres... Pueblos de historia, de tradición, tierras viejas donde solo cabe, como en las ciudades sepultadas de la antigüedad, la excavación, no las plantaciones de nueva vegetación y savia vigorosa».

Aunque un poco exajerado el símil para que resalte más la idea, mucho de verdad hay en lo dicho. El que sufre un fracaso tendrá las burlas de muchos, la commiseración de pocos y difícilmente encontrará en su calle de Amargura cirineos que le ayuden a levantarse y piadosamente compartan el peso de la cruz.

Eso, por su estancia en otros países, lo sabría el desventurado marido; y pretendiendo que sus hijas lo ignorasen y que su esposa no sufriese más, ha rasgado trágicamente el velo, y ahora esas dos pobres criaturas huérfanas, lo saben todo.

Y más sabrán, porque el dolor enseña mucho y el golpe ha sido cruel. Cuando pase tiempo y puedan coordinar mejor las ideas, conservando siempre la horrible impresión de la tragedia, ¿qué concepto formarán del mundo y de la sociedad, sabiendo que lo mismo el amor que el odio, la inteligencia que la ignorancia, la riqueza que la miseria, todo y todos matan... cuando solamente un Sér tiene derecho a ello?...

M. LOPEZ GONZALEZ

Dr. Federico Sellés Miquel

Ex-Alumno del Hospital St. Louis (DE PARIS)
Consulta exclusiva de Enfermedades de la Piel y Secretas
De 10 a 1 y de 4 a 7
Plaza de Castelar, 1 entl.

De Casa

Un joven de positivo mérito, don José Lasaletta Alvarez, comparte desde hoy con nosotros la tarea de redactor de EL LUCHADOR. No es ningún incipiente estos menesteres, por el contrario, tiene bien demostradas sus excelentes cualidades de periodista inteligente, ilustrado y activo.

Cordialmente expresamos nuestra bienvenida al nuevo camarada.

Homenaje de don Marceliano Isábal

La Junta Directiva del Circulo Instructivo de Obreros Republicanos del distrito de la Inclusa, de Madrid, ha acordado enviar al partido Republicano Autónomo de Zaragoza la siguiente adhesión al homenaje nacional que se proyecta a don Marceliano Isábal, insigne jurista y uno de los dos únicos supervivientes de las Cortes Constituyentes 1873.

Llegar a los ochenta y cinco años en plena actividad espiritual, sin que el vigor y las luces del intelecto desfallezcan y menos todavía las virtudes de la conducta decaigan un solo instante, ni en el ejercicio profesional, ni en la vida pública— maestro, político y hombre es maravilla que a los partidos conviene destacar, para su gloria, y a la sociedad entera interesa enaltecer como ejemplo de ciudadanía ofrecido a las nuevas generaciones.

Para los socios del Circulo Instructivo de Obreros Republicanos del distrito de la Inclusa, de Madrid, la adhesión al homenaje que el partido Republicano Autónomo de Zaragoza prepara a D. Marceliano Isábal, se inspira, además, en motivos de personal afecto, ya que algunos de nosotros tuvimos ocasión de admirar su sabiduría y elocuencia en las asambleas nacionales celebradas en esta misma casa, donde jamás se extinguirá el culto a la rectitud y a la consecuencia de los patriotas de 1873, cuyo prestigio avala a la Republica, definitiva, del porvenir.

Para adquirir salud

o fortalecerla y alegrar la vida, se alquilan Villas y casas cerca, y junto al mar con huertos y jardines, en Altea; hay magnífica carretera y playa y las mejores vistas del litoral de nuestro Mediterráneo; y chalets y casas, con bosques, jardines y huertos, todas con muebles o sin ellos, en la Huerta de Alicante, con espléndida carretera y parada de tranvías frente a los edificios.

Para ver y tratar, en la finca Villa García (antes Benalúa) en Santa Faz.

El rescate de Riegos de Levante

Copiamos del prestigioso semanario «Elche»:

«Hemos leído en «La Voz de Levante» unos comentarios sobre este candente asunto, alrededor del cual tantas pasiones e intereses se mueven, que nos han producido honda extrañeza porque revelan un voluntario o involuntario desconocimiento de la realidad ilicitanas.

Desde afirmar que el campo de Elche estaba yermo antes de realizar su obra «Riegos de Levante», hasta combatir con dureza a los que no se han lanzado ciegameamente en brazos de los partidarios del rescate sin condiciones y a la ventura, son muchas las cosas refutables que el diario alicantino ha estampado, sin tener en cuenta que los intereses agrícolas son básicos y han de defenderse con preferencia a otros cualesquiera».

MAXIM'S
TEMPORADA VARIEDADES
Béllas y esculturales artistas
: : Gran super tango : :
Orquestina cosmopolita
Secciones Tarde Noche

Deportivas

Balompíe
El «Alicante F. C.» en Argel resulta imbatido en sus dos partidos

O Selección Argel: Alicante F. C. O
Con mucho gusto rectificamos hoy la noticia dada ayer sobre el resultado del segundo partido jugado en Argel por el «Alicante».

Sorprendiendo nuestra buena fe, un conocido deportista de nuestra ciudad, nos comunicó el resultado que «ayer dimos a conocer, no comentando los dos partidos, por habernos parecido demasiado elevado el tanteo que se nos dijo contra el «Alicante F. C.».

Hoy tenemos noticias del segundo partido jugado por los rojos del «Piá» y que es el de un empate a cero con una Selección de Argel.

Muy bien por el «Alicante» que ha sabido dejar bien sentado el nombre deportivo de nuestra ciudad en tierra extranjera.

Al conocer el resultado del segundo partido, hemos sido de los primeros en alegrarnos, y también queremos ser de los primeros en enviar nuestra felicitación desde estas columnas, a los equipos y Directiva, lo que hacemos.

No podemos hoy comentar la excursión ni los partidos por no tener detalles de ello, prometiendo dar a conocer mañana, cuando celebremos una entrevista con un conocido jugador, que forma parte de los excursionistas, y prometió el decirnos todos los pormenores de su viaje a Argel.

Mañana publicaremos un interesantísimo artículo de Alfonso R. Kuntz, escrito expresamente para este periódico, titulado «La importancia del choque con Inglaterra».

CENTRAL CINEMA
PARA HOY
La ciudad que nunca duerme

Taurinas
ACUSES DE RECIBO
Hemos recibido de Sevilla tres láminas-estadísticas, fotografías.

Una de ellas, es primorosa. Honra al Trust Gráfico de Madrid, autor del trabajo.

A más del retrato en colores de Gitanillo de Triana y de un buen número de fotografías donde se reproducen distintos momentos de su toreo artístico y dominador, destácase al pie de la lámina la silueta magistosa de la Giralda.
En la temporada finada de

El Doctor Alfonso Ramón y Borja

ofrece a usted [su nuevo domicilio en la plaza de Chapí 2, 1.º, (frente al Teatro)
Consulta de diez a doce de la mañana y de cinco a siete tarde
CLINICA GENERAL Y ESPECIAL DE LA PIEL Y SECRETAS

Artículos para la Construcción en general
PROYECTOS Y PRESUPUESTOS
CONSTRUCCIONES CERDA
Cerámica : : Mosaicos : : Saneamiento : : Decoración
Depósito exclusivo de los cementos blancos
«GRIFI» natural y artificial.
PLAZA DE ESPAÑA, 7 (Junto a la Plaza de Toros)
TELÉFONO 487
ALICANTE

1928, ochenta y una fueron las corridas contratadas por el gitano Francisco Vega de los Reyes y de ellas 70 las torreadas Toros estoqueados, 137 y orejas cortadas, 54.

En la estadística de Julio García «Palmeño», leemos que toreó el año pasado 30 novilladas, alternando con matadores de más cartel, y consiguiendo en todas ellas y especialmente en Sevilla, triunfos tan resonantes, que le hicieron escalar el primer puesto entre los suyos. El 25 de septiembre, se doctoró en Ejeja, recibiendo la «borla» de manos de Algabeño. Toreó después en Sevilla la corrida de la Prensa y terminó la temporada en Barcelona, el 28 de octubre.

Y Juanito Jiménez, un «chavea» sevillano que empezó, «pegando» fuerte, también ha tenido la gentileza de enviarnos su estadística, por la que nos enteramos que actuó la temporada pasada en las plazas más importantes de España alternando con las primerísimas figuras de su «quinta».

A don Domingo Ruiz, de Sevilla y don Francisco F. Arranz de Madrid, apoderado y representante, respetivamente de los diestros citados, encarecemos hagan presentes a sus poderdantes nuestra gratitud por la distinción de que nos han hecho objeto, y al acusar recibo de sus envíos nos place felicitarles por los grandes triunfos alcanzados en la temporada anterior, deseándoles que aquellos sean repetidos progresivamente en la presente.

DESENCAJONAMIENTO

A las 7'15 de la tarde de hoy, serán desencajonados en el redondel de nuestro coso taurino los seis novillos del conde de la Corte que han de ser lidiados en la corrida inaugural de la temporada, el próximo domingo 28 del actual.

Los números, nombres y pelo de los cornúpetos, son:

- Núm. 52, Pescador. Negro.
- > 21, Barrendero. id.
- > 3, Adornao. id.
- > 5, Marinero. id.
- > 54, Jazminito. id.
- > 45, Labrador. id.

EL DE TANDA

«El Noticiero Regional»

Con motivo de las tradicionales fiestas que con gran brillantez se están celebrando en Alcoy, nuestro querido colega que titula estas líneas ha publicado un número extraordinario de treinta y seis páginas, con profusión de grabados y con amenísimo texto.

En las firmas aparecen los nombres de veteranos escritores de reconocida fama, y los de jóvenes valiosos que no desmerecen al mezclarse con las de los consagrados.

Nos ha satisfecho mucho el número de referencia; y no lo decimos inspirados por el afecto hacia el diario alcoyano, sino porque verdaderamente ese alarde de buen gusto merece todas las alabanzas.

Puede el colega sentirse, más que satisfecho, justamente orgulloso de su obra.

CALZADOS



Por ser de fabricación propia, son de resultado insuperables y por sus precios, están al alcance de todo el mundo. Se convencerá visitando nuestras : : : exposiciones : : :

SAN ISIDRO, 9
PI Y MARGALL, 6
ALICANTE

Cartera de Sociedad

Regresó de Madrid el presidente del Sindicato de Exportadores de Vinos, don Andrés Ruiz Bayle.
-Regresaron de su viaje de boda nuestro querido amigo don Francisco Tomás Senabre y su distinguida esposa.
-En Madrid donde residía, falleció ayer el distinguido señor don Luis María Aznar, jefe de la importante Compañía Naviera Sota y Aznar, de Bilbao.
El finado era persona muy conocida y respetada en el mundo de las finanzas y su muerte ha producido sincero pesar.
Los buques de la indicada compañía «Anboto Mendi» y «Yabala Mendi» surtos en nuestro puerto pusieron bandera a media asta.
-Esta tarde ha dejado de existir, la señora doña Pepita Mena, esposa de nuestro querido amigo don Ramón Serra, del comercio de esta plaza, y Vocal de la Directiva del Orfeón Alicante, a quien acompañamos en su justo dolor, haciendo extensivo nuestro pésame a la familia de la extinta.

SUCESOS

Hurto
De su domicilio, San Juan número 88, le han sustraído, a Luis Mateo de la Rosa, un reloj de pulsera, valorado en 45 pesetas.
amenazas
Don José Ros Navarro, vecino de Aspe ha sido denunciado por amenazar con una pistola a don Francisco Hurtado de Mendoza.
Entre hermanas
Al juzgado municipal, fué denunciada Ramona Cantó Javaloyes, acusada de haber maltratado a su hermana Dolores domiciliada en Doctor Nieto 26.
Que boquito
Por embriaguez y escándalo, han sido denunciadas las individuos, María Roza, de 24 años y Virginia Teber Escribano, de 25 domiciliadas en la calle de Cisnetos.

NOTA DE LA ALCALDIA

Contestando a EL LUCHADOR

Con el título «Municipalías» publicó el periódico EL LUCHADOR en su número de ayer, unos comentarios sobre la forma, a su juicio, anómala, de constituir la Comisión que ha de estudiar la solución del problema de la construcción de un gran Hotel de Turismo, que exigen de esta Alcaldía algunas aclaraciones.
No existe precepto legal alguno que haga referencia a la forma y modo de nombrar los tres técnicos que designados por las Corporaciones han de formar parte de la Comisión de municipalización; mucho menos, si se considera que se halla en suspenso toda la legislación que hace referencia a elecciones. En el supuesto del comentarista, a ellas habría que ir, aplicando por analogía el procedimiento para la designación de concejales corporativos.
La Alcaldía, ha interesado de la Cámara de la Propiedad, la designación de un técnico en construcciones; de la de Comercio, un técnico financiero y de la Asociación de la Prensa, un técnico bajo el aspecto legal y social del servicio que se pretende establecer, que son los que la ley exige, y sabe también que no son los únicos organismos que podrían designar de su seno personas técnicas de capacidad y condición adecuada. Idéntico procedimiento se siguió en el año 1926, cuando se constituyó la Comisión que estudia la municipalización del suministro de energía eléctrica, aguas, etcétera y además la Alcaldía ha tenido en cuenta otra razón: que

las Corporaciones designadas son las que tienen en la actualidad representación en el Concejo, por cuyo conducto pueden hacer valer los puntos de vista que cada una pueda tener en tan interesante problema.
No podrá negarse que tanto por el número de socios, como por su representación e importancia, ha guiado a esta Alcaldía para su designación otro interés que el acertar, y en tal sentido no puede menos de considerarse que tal invitación responde al deseo de encontrar el máximo acierto y la mayor colaboración para resolver un problema que tanto interesa a la prosperidad de Alicante, y por parte de los organismos interesados, estaba lejos de suponer que tal designación, fuera considerada como otra cosa que un acto de deferencia.
Si a pesar de todo, algún organismo se considerara incompetente, la Alcaldía, sintiéndolo mucho deberá procurar y procurará la adecuada sustitución.
Lo verdaderamente triste y lamentable sería, que por causas que pueden estimarse pequeñas, en relación con la importancia de la idea, faltara la colaboración y la unanimidad de opiniones que por encima de todo se hace preciso reunir, cuando se trata como en el presente caso de laborar por el engrandecimiento de la Ciudad.
Alicante 23 de Abril de 1929.
Mañana daremos la adecuada respuesta a la anterior nota.

Detalles de la llegada

Santiago de Chile, (radio).— Comunican de Arica que a las 16'16 hora americana, ha aterrizado el «Jesús del Gran Poder».
Lo esperaba una multitud enorme, que al ver aparecer al avión español prorrumpió en vitores y aplausos.
Los vivos a España y a los aviadores atronaban el espacio.
Jiménez e Iglesias fueron recibidos por los representantes de España y del Perú, que abrazaron a tan intrépidos aviadores.
Los aviadores españoles son portadores de un mensaje para el presidente y una carta en la que va la solución del conflicto que existía entre Tacna y Arica.
Jiménez e Iglesias son objeto de los más cariñosos homenajes ítem más cuanto que con su viaje, a la par que el saludo y abrazo de la madre España, han llevado a cabo una misión tan elevada como la de tender los lazos de la paz entre Tacna y Arica, dando cima a la solución del conflicto que entre ambos existía.

Información de Barcelona

A Madrid
Barcelona, (teléfono).— Anoche en el expreso marchó a Madrid el gobernador para resolver algunos asuntos de carácter particular.
El señor Miláns del Bosch se propone estar de regreso en Barcelona el próximo miércoles.
Hombre degollado
Barcelona, (teléfono). En los alrededores de una casa de campo del pueblo de Sallent ha sido encontrado por los mozos de escuela el cadáver de un hombre degollado.
Dicho individuo se dedicaba en vida, a la venta de pieles en avión de otros dos.
El reparto de hojas clandestinas
Barcelona, (teléfono).— Han sido puestos en libertad el presidente de la Casa del Pueblo de Tarrasa, don Manuel Morera; el secretario don Valentín Puig Domenech y el director de la sección dramática de la misma don Francisco Cases, que estaban detenidos en la Cárcel Modelo por el suceso del delito del reparto de hojas clandestinas.
Judiciales
Barcelona, (teléfono).—El juez de la Universidad ha decretado la libertad de Manuel Hernández, que estaba detenido por supuesto atentado a los agentes de la autoridad en la plaza de la Universidad.
El detenido continúa en la cárcel a disposición de la autoridad gubernativa.
Ante el mismo juez han prestado declaración los estudiantes señores Vives y Estartus, en el sumario que se instruye por coacciones con motivo de las algaradas estudiantiles.

vantó al público de sus asientos. Al matar a su primero se hizo pesado y escuchó un aviso.
Chocan dos aviones y resultan seis muertos
San Diego, (radio).—A una altura de 700 metros, y en pleno vuelo, chocaron el domingo un avión civil y otro militar.
Los dos aparatos cayeron al suelo destrozados.
Murieron en el accidente los aviadores que ocupaban ambos aparatos.

Un nuevo triunfo del Alicante F. C.
El triunfo más resonante de los apuntados en su haber, el «Alicante F. C.», en su excursión, es sin duda alguna el obtenido ayer en Orán, logrando vencer a sus contrincantes por tres a cero.
Hoy han llegado a nuestra ciudad los equipiers del «Alicante F. C.» a quien felicitamos.

Asamblea magna

Madrid, (teléfono).— Organizada por el secretariado nacional agrario se ha celebrado en Tomelloso una magna asamblea a la que han concurrido comisiones de otros pueblos.
Presidió don José Primo de Rivera.
El alcalde de Tomelloso, dió la bienvenida a los asambleístas; el señor Urquiza trató de los problemas de comunicaciones en relación con la agricultura.
El señor Pueyo, propugnó por el favorecimiento técnico al labrador.
También se pronunciaron otros discursos, haciendo el resumen el señor Primo de Rivera.
Don Basilio Alvarez
Orense, (teléfono).—A causa de la grave enfermedad que padece su hermana Sara, llegó a esta capital don Basilio Alvarez que ha sido cumplimentado por las autoridades.

El general cubano Herrera

Santander, (teléfono).—Acompañado de su esposa, llegó el general Herrera, jefe superior del Ejército cubano.
El general Herrera representará a su país en el acto inaugural de la Exposición de Sevilla y luego recogerá los trofeos de la guerra de la Independencia, que España regala a Cuba.

Equiparación de funcionarios

Oviedo, (teléfono).— Se ha puesto en vigor el acuerdo de equiparar los funcionarios municipales con los del Estado.
Esta disposición comenzará a regir a partir de Enero último.

Unas grutas célebres

Zaragoza, (teléfono).— Las célebres grutas de Villanueva que tienen una extensión de 4 kilómetros, han sido espléndidamente iluminadas quedando abiertas a los turistas.

El ferrocarril Jaén-Granada

Jaén, (teléfono).—Se ha reunido la junta gestora del ferrocarril Jaén-Granada, para estudiar los dos proyectos presentados y elegir el definitivo.

Congreso científico

Málaga, (teléfono).—Han comenzado a llegar los delegados que han de asistir al congreso que ha de tratarse de las exploraciones científicas del Mediterráneo.
La apertura del Congreso tendrá lugar el 25 y la clausura el 29.

Escritora fallecida

Paris, (teléfono).—Como se temía esta mañana ha fallecido en Pierre-Fondo, la escritora Carolina Remi, que firmaba sus escritos con el seudónimo de «Severino».

Muerte de una centenaria

San Sebastián, (teléfono).—En Ernani, ha fallecido la centenaria Carmen Mendiluce, que contaba 103 años y que recientemente fué homenajeada por la Diputación.

Doctor Espuch Vidal del Hospital Provincial Nariz-Garganta-Oídos

J. Costa 9 (antes Ramales)
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6
Imp. Guizarro - ALICANTE

Hallazgo de monedas de oro

Sigüenza, (teléfono).—El obrero Fernando Sánchez (a) El tenebroso, se ha encontrado una cazuela que contiene 50 monedas de oro, de fecha moderna y cinco más viejas.
El feliz hallazgo se tuvo en el rebajamiento del suelo de una casa de la parte antigua de la población.
Las citadas monedas llevan el cuño de Carlos IV fecha 1789; su grueso es igual al de la peseta y su diámetro un poco más reducido que el de ésta.

Abelardo Chapoli Galán

Alquiler de Bocoyes vacíos

Sociedad Anónima Española de Lubrificantes
Aceites para la Industria Marina y Aviación
«SPIDOLEINE», aceite especial para automóviles.
DELEGADO PARA LA PROVINCIA: Agustín Millet
Call: Maisonnave n.º 41.—ALICANTE

AUTOMOVILES
Sabido es que los guardabarros están sometidos a una humedad constante y a una suciedad que corroe intensamente la plancha de hierro. Esta preocupación se ha salvado después de un detenido estudio y de ensayos a toda prueba. Una plancha de hierro pintada con el barniz negro «Tiron» para guardabarros y sumergida en el agua durante 30 días salió completamente exenta de óxido.
BASTA UNA SOLA MANO PARA ELLO
PRECIOS
Bote de 1 kilo, 6'00 ptas. Bote 1/4 kilo, 2'00 ptas.
1/2 » 3'50 » 1/8 » 1'25 »
Fabricante: DESIDERIO REIG.—Droguería, Bailén 8 y 10.—ALICANTE
Surtido completo de los artículos para automóviles Ducco Dupont. Venta autorizada de los aceites Monopolio

La Universidad de Granada

Copiamos de nuestro estimado colega «El Defensor de Granada»:
«Por orden gubernativa ha sido clausurado en el día de hoy el Ateneo de Granada.
Por su intervención en los actuales sucesos escolares han sido detenidos por la Policía y sancionados por el Gobierno civil, los siguientes estudiantes:
Don Francisco Gallardo Morales, multado en 250 pesetas.
Don Joaquín Ortega Ortega, en 250 pesetas.
Don Wenceslao Martínez Rodríguez, 250.
Don Francisco García Carrille (músico), multado en 500 pesetas y dos meses de cárcel.
Don David López González (estudiante), multado en 500 pesetas y dos meses de cárcel.
Don Antonio Ramiro Rico, idem.
Don Enrique Gómez Arbolella idem.
Don Rafael de León Arias de Saavedra (estudiante), multa de 500 pesetas y conducido por la Guardia civil a Sevilla.
Don Manuel Bono Gutiérrez Cabello, igual que el anterior.
Don Carlos Fantoni García, igual multa y conducido a Jaén.
Don Luis Gálvez López Cózar, igual multa y conducido a Córdoba.
Don Juan Valcárcel García, igual multa y conducido a Albacete.
Don Manuel López Eanús, igual multa y conducido a Almería.
Don Sebastián Biales Sánchez, multa de 500 pesetas.
Don Antonio Mesa Segura, multa de 500 puestas.
(De inserción obligatoria).
Granada 20 Abril de 1929.

El «Jesús del Gran Poder», llegó felizmente a Arica

La partida
Santiago de Chile, (radio).— Durante los últimos días, el mecánico Ganzo procedió a cambiar toda la tela del avión.
Ayer, a las 6'10 de la mañana, el «Jesús del Gran Poder» emprendió su vuelo.
El aeródromo estaba rodeado de gran gentío, que tributó a los aviadores una cariñosa despedida.
A despedirles acudieron representantes del Gobierno, de la aviación y la colonia española, el ministro de España y las autoridades.
Antes de tomar rumbo a Arica, el «Jesús del Gran Poder» voló a escasa altura sobre Santiago, saludándole el público agitando pañuelos y banderas de los colores nacionales de Chile y España.
Poco después el avión se elevó majestuosamente, desapareciendo en el horizonte.

Amago de incendio

Madrid, (teléfono).— A última hora de la noche nos comunicaron de Barcelona que el padre del aviador capitán Jiménez había recibido un «cablegrama» diciendo que el avión «Jesús del Gran Poder» había llegado ayer a las 4'15 (hora americana) a Arica, sin novedad.

Las corridas de ayer lunes

EN ARLES (FRANCIA)
Arles, (teléfono).— Se celebró corrida a beneficio de la Casa de Misericordia. Se lidiaron ocho toros de Pouly y Lescott.
El rejoneador Lescott (hijo), muy bien en los dos en que actuó.
Antonio Sánchez, muy valiente.
Pedro Pouly, muy valiente y acertado.
Pepe Paradas gustó mucho con la capa, muleta y banderillas.
Mató muy bien a sus dos toros y fué sacado a hombros.
EN SEVILLA
Sevilla, (teléfono).—En la última de feria, se lidiaron seis toros de Miura por las cuadrillas de Algabeño, Niño de la Palma y Torres.
El tiempo amenazó lluvia. Cayetano, es recibido con una bronca regularcilla.
Algabeño, fué ovacionado en banderillas. Con la muleta aceptable.
Niño de la Palma, salió a bronca por toro.
Enrique Torres, estuvo enorme en quites. Veroniqueando le-

Un despacho

Madrid, (teléfono).— A última hora de la noche nos comunicaron de Barcelona que el padre del aviador capitán Jiménez había recibido un «cablegrama» diciendo que el avión «Jesús del Gran Poder» había llegado ayer a las 4'15 (hora americana) a Arica, sin novedad.

Ideal
PARA HOY
El soldado de chocolate
Orquesta REPO

Movimiento del puerto
Buques entrados y despachados
ENTRADOS
Anboto Mendi, español, de Bilbao y Cartagena con carga general.
Gauss, alemán, de Bremen, Amberes y Cartagena con carga general.
Ayala Mendi, español, de Barcelona y Valencia con carga general.
Cabo Toriñana, español, de Marsella y Valencia con carga general.
Delfin, español, de Melilla y Orán con carga general y pasaje.
Cabo Nao, español, de Barcelona y Valencia con carga general.
DESPACHADOS
Anboto Mendi, español, para Valencia, Sagunto, Tarragona y Barcelona con carga general.
Gauss, alemán, para Valencia Amberes y Bremen con vino y carga general.
Ayala Mendi, español, para Málaga, Sevilla, Vigo, Coruña, Gijón, Santander, Pasajes y Bilbao con carga general.
Giorgio, italiano, para Sevilla con gasolina en tránsito para el Monopolio.
Cabo Toriñana, español, para Cartagena y escalas hasta Bilbao con carga general.
Cabo Nao, español, para Cádiz y escalas hasta Bilbao con carga general.
Garrion Tower, inglés, para Orán y Buenos Aires en lastre.
Lea V. # L LUCHADOR

AUTOMOVILISTAS SIN CHAUFFEUR

El problema de vuestro automóvil os lo resuelve ventajosamente el Garaje Universal de la calle del pintor Casanova, donde podréis tener vuestro coche en custodia, lavado y engraseado por un precio módico.

El mejor purgante aguas de

CARABAÑA

depurativas antibiliosas antiperpéticas

Jabón de Sales de Carabaña

Medicinal y de tocador :- El mejor para las afecciones de la piel
Pastilla pequeña, 0,80; grande, 1,25

Pedidos: Hijos de R. Chavarri, Lealtad, 12 Madrid. De venta en perfumerías y droguerías



La Unión y El Fénix Español

CONPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS
CAPITAL SOCIAL
12 000 000 de pesetas efectivas completamente desembolsado

Agencia en todas las provincias de

ESPAÑA, FRANCIA, PORTUGAL Y MARRUECOS

Seguros contra accidentes. Seguros sobre la Vida

Seguros de valores. Seguros sobre Incendio.

Seguros marítimos

Subdirector en Alicante y su provincia:

don Francisco R. Irigoien M. ra, Isabell, 6, 1.

MAHOU MAHOU MAHOU MAHOU MAHOU MAHOU

MAHOU Vinor y coñac
GONZALEZ BYAS
Mejor Jerez de la Frontera
CERVEZA No Depende dolera 1847
Hijos de C. Mahou
MADRID Insuperables y otros
Las mejores marcas.

Depositarlo y agente provincial en
ALICANTE
ASIN Plaza Isabel II, 10

MAHOU MAHOU MAHOU MAHOU MAHOU MAHOU

TOS

CURACIÓN PRONTA Y SEGURA
CON LAS
PASTILLAS del Dr. ANDREU
De venta en todas las Farmacias

TOS

CAMIONES Y OMNIBUS MERCEDES BENZ

6 CILINDROS

De 1 y 1/2 2 y 1/2 4 5 10 toneladas

Para transporte de viajeros y mercancías

SU ALTA CALIDAD ASEGURA UN EXITO

RAPIDO, SEGURO Y ECONOMICO

VEA USTED LOS NUEVOS MODELOS 1929

EXPUESTOS EN LA

Agencia Mataix

PLAZA DE ALFONSO XII, 21

ALICANTE

Facilidades de pago y cambios razonables

Pedid catálogos e informes

mora

CUARTO DE BAÑO

ferreteria
Alicante.

Dentición de los niños se facilita grandemente administrándoles la DENTICINA MORENO

Depósitos para la venta en ALICANTE: En todas las Farmacias y Droguerías

Depósito general: Farmacia del Dr. J. Moreno. — Camacho, 26, Murcia

Autorizada por la Dirección General de Sanidad según expediente número 2.300

LA DENTICINA MORENO es un excelente remedio para combatir las afecciones del estómago y vientro de los niños. «La Denticina Moreno es un heroico remedio para combatir todos los procedentes peligrosos de la dentición. Es tan agradable al paladar como la leche, razón por la que los niños la toman con verdadero placer. «La Denticina Moreno» cura los vómitos y diarreas y facilita el brote y desarrollo de los dientes; evita el peor de las encías, haciendo reparar la baba; suprime la fiebre (calentura); combat los ataques de afrencia en general todos los dientes que lleva consigo el período de la dentición. «La Denticina Moreno» nutre y fortifica a los niños, permitiendo el uso de la misma una alimentación reparadora que sin este eficaz medicamento no podrían soportar estómagos debilitados. — Para su administración a la Instrucción que acompaña al frasco. Como garantía, exigir mi firma y fábrica en las etiquetas y garga: tillos de los franceses